Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников.
Химия
10 КЛАСС
Время выполнения 60 минут
Задание 1. ТЕСТЫ – 5 баллов, 0,5 балла за каждый ответ
1. Какие две частицы имеют одинаковую электронную конфигурацию?
1) P0 и Cl-   2) Na+ и Ca2+   3) S2- и Ar 0     4) S0 и He0
2. Наибольшую степень окисления хром имеет в соединении
1) Cr2(SO4)3    2) CrO     3) K 2Cr 2O7   4) Cr 2O3
3. В ряду элементов: Cl - S - P - Si
1) уменьшается число электронных слоёв в атомах
2) увеличивается число внешних электронов в атомах
3) возрастают радиусы атомов
4) усиливаются неметаллические свойства
4.Реакции нейтрализации соответствует сокращенное ионное уравнение
1) 2H+ + CO 32-  =  H 2O + CO2    2) H+  + OH-  = H 2O 
3) CaO + 2H+  = Ca2+  + H 2O      4) 2AI0  + 6H+ = 2AI3+  +3H20 
5. В схеме превращений S → X 1→X 2→CuS веществами «Х1» и «Х2» могут быть соответственно:
1) H 2S и SO 2            2) H 2S и S      3) SO2  и Н 2SO4      4) SO2 и FeS2
6. Число σ-связей в молекуле пентадиена-1,3 равно
1) 2      2) 4      3) 10       4) 12
7. Вещество состава C4H9Br имеет изомеров
1) 1      2) 2     3) 3     4) 4
8. Взаимодействие хлора и этана относится к реакциям
1) обмена, эндотермическим           2) присоединения, экзотермическим
2) замещения, экзотермическим     4) присоединения, эндотермическим
9. Этилен не взаимодействует
1) водородом     2) азотом      3) кислородом      4) хлором
10. Какое из перечисленных веществ не обесцвечивает раствор перманганата калия
1)этен      2) этин        3) этан       4) бутадиен-1,3
Задание 2. - 8 баллов, за каждое уравнение 1 балл
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить превращения: пропан → 2-хлорпропан → пропен → 1,2-дихлорпропан → пропин →   → пропен → пропанол-2 → 2-бромпропан → 2,3-диметилбутан
Задание 3. - 3 балла
 Расставьте коэффициенты в схемах следующих реакций методом электронного баланса
KMnO4 + H 2O2+ H 2SO4 = K 2SO4 + MnSO4 + H 2O + O2
Задание 4.- 4 балла
В 1862 г. М. Бертло синтезировал газ при пропускании водорода через электрическую дугу между двумя угольными электродами. Ученый определил его состав и дал ему название.
 1) Определите формулу газа, если массовые доли элементов в соединении составляют: С- 92,3%, Н – 7,7%. Относительная плотность паров этого вещества по водороду равна 13. Запишите структурную формулу вещества и назовите его по систематической и тривиальной номенклатуре.
 2) Запишите уравнение реакции получения этого газа в промышленности.
 3) Запишите уравнения реакций взаимодействия этого вещества с избытком водорода и брома
Задание 5 – 8 баллов
В четырех пронумерованных пробирках находятся растворы хлорида бария, карбоната натрия, сульфата калия и хлороводородная кислота. Предложите способ распознавания веществ без использования дополнительных реактивов. Напишите уравнения реакций.




















Ответы 10 класс, максимум 28 баллов
Задание 1. – 5 баллов, 0,5 балла за каждый ответ
Вопрос        1   2   3   4   5   6   7   8   9   10
Ответ           3  3   3   2    2   4   4   2    2    3
Задание 2 – 8 баллов, 1 балл за каждое уравнение
Уравнения реакций:
1. CH3–CH2–CH3  +  Cl2  →  CH3–CHCl–CH3  +  HCl   (hν, to)

2. CH3–CHCl–CH3  +  KOH(спирт.р-р)  →  СН3–СН=СН2  +  KCl  +  H 2O

3. СН3–СН=СН2  +  Cl2  →  СН3–СНCl–СН 2Cl

4. СН3–СНCl–СН 2Cl  +  2 KOH(спирт.р-р)  →  СН3–С≡СН  +  2 KCl  +  2 H 2O

5. СН3–С≡СН  +  H2  →  СН3–СН=СН2  (to, p, kt)

6. СН3–СН=СН2 +  HOH  →  СН3–СН(OH)–СН3  (to, p, kt)

7. СН3–СН(OH)–СН3  +  HBr  →  СН3–СНBr–СН3  +  H 2O  (при to)

8. 2 СН3–СНBr–СН3 +  2 Na →  СН3–СН(CH3)–CH(CH3)–СН  +  2 NaBr  
(реакция Вюрца)
  
Задание 3. - 3 балла
2KMnO4 + 5H 2O2+ 3H 2SO4 = K 2SO4 + 2MnSO4 + 8H 2O + 5O2   - 2 балла
 электронный баланс:
Mn+7  + 5e = Mn+2----x2 восстановление, окислитель 0,5 балла
2O-1  - 2e = O 20-------x5 окисление, восстановитель 0,5 балла
Задание 4. -  4 балла
 1) Мr(СхНу)= 13х2=26 x : y = 92,3/12 : 7,7/1 =1:1 СН- простейшая формула. 0,5 балла
Истинная формула С 2Н2   СН≡СН этин, ацетилен  - 0,5 балла
 2) 2СН4→ С 2Н2 + 3Н2 (15000) -  1 балл
3) СН≡СН + 2Н2 → СН3 – СН3 (Темп., кат.)   -  1 балл
СН≡СН + 2Br2→ СНBr2 – СНBr2  -   1 балл
.Задание 5. -  8 баллов
 Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла).  Составлена таблица мысленного эксперимента
	
	BaCl2
	Na 2CO3
	K 2SO4
	HCl


	BaCl2
	
	выпадает осадок белого цвета
	выпадает осадок белого цвета
	без изменений

	Na 2CO3
	выпадает осадок белого цвета
	
	без изменений
	выделяется газ без цвета и запаха

	K 2SO4
	выпадает осадок белого цвета
	без изменений
	
	без изменений

	HCl

	без изменений
	выделяется газ без цвета и запаха
	без изменений
	



	





















Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников.
Химия
11 КЛАСС
Время выполнения 60 минут
Задание 1.Тестовые задания  - 5 баллов, 0,5 балла за каждый ответ
1. Укажите соединения с ковалентной полярной и ионной связью.
 А) хлор и фторид лития           Б) вода и хлорид магния
 В) оксид серы и вода                 Г) литий и оксид калия
2. Для какого вещества характерна водородная связь?
 А) этана     Б) этанола      В) диметилового эфира        Г) метилацетата
3. Как проявляется кислотный характер в ряду соединений
 SiО 2,  Р 2О 5,  SО3,  С1 2О7?
 А) усиливается    Б) ослабевает   В) не изменяется   Г) сначала ослабевает, а затем усиливается
4. Укажите тип реакции: синтез аммиака из азота и водорода.
 А) обмена    Б) замещения     В)         Г) изомеризации
5. Между растворами каких веществ протекает реакция ионного обмена с выпадением осадка?
 А) гидроксид натрия и хлорид бария     Б) сульфат хрома (III) и гидроксид калия
 В) нитрат кальция и бромид натрия        Г) хлорид аммония и нитрат алюминия
6. Укажите соединения с ковалентной полярной и ковалентной неполярной связью.
 А) вода и сероводород         Б) бромид калия и азот
В) аммиак и водород             Г) кислород и метан
7. В какой молекуле наиболее прочная химическая связь?
 А) фтора              Б) хлора               В) кислорода                 Г) азота
8. Как проявляется кислотный характер в ряду соединений
 Н 2О,    H 2S,    H 2Se,    Н2 Те?
 А) усиливается   Б) ослабевает   В) не изменяется    Г) сначала усиливается, а затем ослабевает
9. Укажите тип реакции: КОН + CuSO4 →
 А) соединения          Б) обмена         В) полимеризации         Г) разложения
10. Между растворами каких веществ протекает реакция ионного обмена с выделением газа?
 А) гидроксид бария и сульфат цинка                 Б) сульфид натрия и серная кислота
 В) нитрат серебра и хлорид натрия                    Г) гидроксид натрия и серная кислота
Задание 2.- 6 баллов
 Напишите графические формулы углеводородов состава С 8H14 образующих при гидрировании 2,2–диметилгексан. Назовите эти углеводороды.
Задание 3.- 4 балла
 Как можно доказать присутствие примесей сульфида аммония в растворе сульфата натрия? Напишите уравнения и укажите признаки необходимых химических реакций.
Задание 4. – 5 баллов
 Вычислите массу гексахлорциклогексана, образовавшегося при обработке 1 моль бензола равной массой хлора.
Задание 5 – 6 баллов, 1 балл за каждое уравнение
Используя карбонат кальция, соляную кислоту, гидроксид натрия и воду , получить не менее шести сложных веществ, не применяя электролиз. Приведите уравнения соответствующих реакций.


















Ответы 11 класс, максимум 26 баллов
1. Ответы на тесты-  5 баллов, 0,5 балла за каждый ответ
Тестовое задание	№ 1   № 2	№ 3	№ 4	№ 5    № 6	№ 7	№ 8	№ 9	№ 10
Ответ	                          Б	Б	А	В	Б          В	Г	А	 Б	 Б
2. Задание 2 - 6 баллов, 0,5 балла за каждую формулу, 0,5 балла за каждое название
 2,2 – диметилгексин – 3
 5,5 – диметилгексин – 1
 5,5 – диметилгексин – 2
 5,5 – диметилгексин – 1,3
 5,5 – диметилгексин – 2,3
 5,5 – диметилгексин – 1,2
3. Задание 3– 4 балла
 Качественная реакция на ионы аммония – выделение газа с характерным запахом при нагревании со щёлочью.- 1 балл
Составление уравнения реакции (NH4)2S+2KOН→K 2S+2NH3↑+2H 2O – 1 балл
  Для доказательства S2- ионов необходимо использовать реакцию с выделением сильно пахнущего газа при действии на сульфиды сильных кислот – 1 балл
 Составление уравнения реакции    (NH4)2S+2HCl→H 2S↑+2NH 4Cl – 1балл
4. Задание 4 – 5 баллов
 С 6Н 6 + 3Cl2 → C 6Н 6Сl 6  - 1 балл
 m(C 6H 6) = 78 г т.к. m(Cl2) = m(C 6H 6 ), то m(Cl2) = 78 г – 1 балл
 n(Cl2) = 78 г/71г/моль = 1,1моль Требуется 3 моль Cl2, а взяли 1,1 моль следовательно Сl2 в недостатке.- 1 балл
 n(C 6Н 6Сl 6) = 1,1/3 = 0,37 моль – 1 балл
m(C 6Н 6Сl 6) = 0,37х291 = 107,67 г.- 1 балл
5. Задание 5 - 6 баллов, 1 балл за каждое уравнение
CaCO3 → CaO + CO2
CaO + H2O → Ca(OH)2
CaCO3 + 2HCl → CaCl2 + H2O + CO2
NaOH + CO2  → NaHCO3
NaOH + NaHCO3 → Na2CO3 + H2O
NaOH + HCl → NaCl + H2O
CaCO3 + H2O + CO2 → Ca(HCO3)2
Возможны другие варианты взаимодействий.
